

**АНИСИМОВА Татьяна Германовна** — доктор социологических наук, ведущий научный сотрудник Центра исследования социальной структуры и социального расслоения Института социологии ФНИЦС РАН (117218, Россия, г. Москва, ул. Кржижановского, 24/35, корп. 5; [anissimova07@gmail.com](mailto:anissimova07@gmail.com))  
**КУБЯКИН Евгений Олегович** — доктор социологических наук, доцент; профессор кафедры теории и методологии государственного управления Академии управления МВД России (125171, Россия, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских 8), полковник милиции; почетный работник сферы образования РФ ([tspoz@yandex.ru](mailto:tspoz@yandex.ru))

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТЫВА: АНАЛИЗ ОСНОВАНИЙ ЛАТЕНТНОЙ КОНФЛИКТНОСТИ

**Аннотация.** Статья посвящена изучению условий самореализации жителей Республики Тыва в контексте социально-экономического положения населения и связанных с этим латентных конфликтов. Основное внимание уделяется анализу степени удовлетворенности базовых потребностей жителей, что, согласно теории иерархии потребностей А. Маслоу, служит предпосылкой для успешной самореализации. В статье представлены данные, показывающие, что большая часть населения региона испытывает трудности в удовлетворении своих базовых потребностей, что делает невозможной реализацию потребностей высшего порядка. Экономическая неустойчивость в регионе выражается в том, что большинство респондентов не имеют достаточных средств для осуществления крупных покупок или обеспечения своего будущего. В тексте статьи анализируется экономическая ситуация в республике и степень ее влияния на базовые потребности населения; рассматриваются структурные и системные проблемы, с которыми сталкиваются жители региона в повседневной жизни; исследуются механизмы и пути самореализации в условиях социально-экономических противоречий; рассматривается, как сохранение традиционной культуры может повлиять на процесс самореализации и социальную динамику. В статье использованы результаты авторского социологического исследования, проведенного в Республике Тыва в 2022 г., направленного на оценку ситуации в регионе.

**Ключевые слова:** социальная напряженность, самореализация, потребности, Республика Тыва, экономическая деятельность, культурная деятельность, бедность, доходы населения, факторы самореализации, латентная конфликтность

Социальная напряженность и латентная конфликтность региона, как правило, проявляются в системе социокультурных и институциональных процессов. В 2022 г. нами было проведено исследование социально-экономического положения населения республики Тыва, в ходе которого были выявлены различные особенности региона. Исследование базируется на результатах предыдущих разработок, основное содержание которых представлено в предыдущих публикациях [Анисимова, Маршак 2021; Анисимова и др. 2022]. Также мы опирались на смежные исследования [Голенкова, Голиусова, Самба 2021; Натсак 2022; Лушникова 2021], что позволило выявить проблемные аспекты в жизни региона и обратить внимание на латентные факторы социальной конфликтности. В настоящем исследовании мы анализируем следующие основные показатели:

- 1) социально-экономические факторы удовлетворенности базовых потребностей;
- 2) социальные проблемы повседневности;
- 3) способы и средства самореализации;
- 4) приверженность традиционной культуре;
- 5) коммуникативную среду.

Полученная в ходе социологического опроса информация была систематизирована и подвергнута анализу в контексте методологии структурно-функционалистского подхода [Мертон 1966] и концепции иерархии потребностей, сформулированной А. Маслоу.

Демографические характеристики участников исследования таковы. Большинство респондентов – это женщины (54%) и люди среднего возраста (24,5% в возрастной категории 25–34 года и 21,4% в категории 35–44 года). Большинство имеют среднее специальное (38,6%) или высшее образование (36,4%). В плане этнической определенности основная часть респондентов относится к национальности тувинцы (92,2%). Этот аспект может отражать культурные и этнические особенности региона, что, в свою очередь, может влиять на социальные предпочтения и поведение.

### **Социально-экономические факторы удовлетворения базовых потребностей**

Республика Тыва – регион с уникальным культурным наследием и историческим прошлым. Но, как и многие другие регионы, республика сталкивается с рядом проблем, влияющих на качество жизни ее населения. Согласно результатам опроса, наиболее заметной проблемой, отмеченной большинством респондентов (58,7%), является высокая стоимость угля для отопления. Такое высокое значение говорит о том, что отопление в регионе стоит на первом месте по значимости, что неудивительно, учитывая климатические условия Тывы. Для XXI в. проблема выглядит очень архаичной, но именно такого рода специфика позволяет адекватно оценить качество жизни в регионе.

Следующая по актуальности сложность, о которой заявили респонденты, – состояние дорог (48,5%). Некачественные дороги могут стать причиной транспортных происшествий, затруднить доступ к социально значимым объектам и в целом снижают комфортность жизни. Особенность климатических условий Тывы только усугубляет ситуацию постепенного разрушения инфраструктуры. Также существенную часть опрошенных беспокоит низкий уровень благоустройства городов и поселков (44,9%). Это говорит о том, что качество жизни в населенных пунктах требует существенного внимания со стороны властей. Усугубляют проблемную ситуацию вопросы медицины и благосостояния населения: низкое качество медицинских услуг (41,7%) и маленькая заработная плата и пенсия (41,5%) также вызывают тревогу у жителей Тывы. Эти проблемы взаимосвязаны, поскольку здоровье и благосостояние населения напрямую коррелируют с уровнем жизни.

Далее следует ряд проблем, которые хоть и ощущаются меньшим числом людей, но не менее важны. Плохое освещение улиц (37,2%), проблема вывоза бытового мусора (30,3%) и отсутствие мест в яслях и детских садах (24,7%) говорят о недостатках в организации городской инфраструктуры. Вопрос трудоустройства и занятости также занимает одно из ключевых мест. Невозможность найти подходящую работу или подработку в своем городе или поселке отметили 23,1% и 15,1% опрошенных соответственно. Это может свидетельствовать о несоответствии между предложением и спросом на рынке труда или о недостаточном развитии предприятий и организаций. Нехватка мест в школах (9,0%) и низкий уровень преподавания (8,7%) также отмечаются респондентами в качестве проблемных факторов. Еще одна область, содержащая конфликтный потенциал, – межнациональные конфликты. Данный фактор по результатам опроса занимает одно из последних мест по значимости (2,8%), но специфика конфликтов такова, что с течением времени они могут накапливать в себе латентное напряжение и становиться источником серьезных

противоречий в будущем. Таким образом, каждая из вышеупомянутых проблем заслуживает внимания со стороны региональных властей и общества.

### **Институциональные проблемы повседневности жителей Республики Тыва**

На основании полученных данных можно сделать следующий вывод. Основная сфера явных институциональных противоречий региона – экономика. Так, большинство респондентов (45,8%) заявили, что их денег хватает на питание и одежду, но крупные покупки приходится откладывать или брать кредит; 31,7% респондентов отметили, что у них денег хватает только на питание; только 13,6% респондентов заявили, что у них денег вполне хватает на все нужды. В свою очередь, это порождает тревожность и беспокойство о будущем. Большая часть респондентов (41,6%) очень беспокоятся, что не смогут обеспечить себя самым необходимым в течение следующих 12 месяцев; 37,1% немного беспокоятся по этому поводу, и только 12% респондентов не сильно волнуются по этому вопросу. Причем большая часть респондентов, не обеспокоенных будущим, относится к той группе, которой хватает средств на все нужды.

*Таблица 1*

**Материальное положение и степень обеспокоенности будущим, %**

<b>Вопрос</b>	<b>Вариант ответа</b>	<b>Доля респондентов, %</b>
Какое из приведенных высказываний наиболее точно характеризует ваше материальное положение на данный момент?	Денег хватает только на питание	31,7
	Денег хватает на питание и одежду	45,8
	Денег вполне хватает	13,6
	Не хочу отвечать на этот вопрос	8,9
Насколько вас беспокоит то, что вы не сможете обеспечивать себя самым необходимым в ближайшие 12 месяцев?	Очень беспокоит	41,6
	Немного беспокоит	37,1
	Не очень беспокоит	12,0
	Не хочу отвечать на этот вопрос	5,8
	Нет ответа	3,6

Низкая квалификация кадров в совокупности с рядом сложностей трудоустройства для высококлассных специалистов узкого профиля создает долгосрочную тенденцию проблематизации экономического развития региона.

Семья и социальная поддержка стали важными компонентами жизни современных людей, особенно в условиях социоэкономической нестабильности. Для Республики Тыва именно семейные связи частично компенсируют дисфункциональность экономики. Существенная часть респондентов выживают, получая помощь от родственников (40,2%), – как правило, от отдельно живущих родителей. Примечательно, что для 10,2% респондентов такая помощь критически важна для существования.

Подобная зависимость указывает на сложную экономическую ситуацию в регионе и одновременно на наличие культурных традиций, где помощь внутри семьи признается нормой.

Вместе с тем именно с актуальным состоянием института семьи исследователи связывают усложнение ситуации в регионе. Рост доли бедного населения Республики Тыва происходит на фоне роста демографической нагрузки, особенно населения моложе трудоспособного возраста, вследствие высоких

показателей общего коэффициента рождаемости [Натсак 2022: 133]. При этом ситуация с наличием большого числа кредитных обязательств в реальности была бы значительно существеннее, если бы кредиты выдавали молодым людям без опыта работы, постоянного источника дохода и с презентабельной кредитной историей.

Рассмотрим ситуацию подробнее. Половина респондентов (51,9%) имеют действующий кредит, что может свидетельствовать о высоком уровне задолженности населения. Взятие кредитов на еду, одежду или оплату ЖКХ свидетельствует о низком уровне жизни. Это еще одна точка социальной напряженности, т.к. зависимость от кредитов зачастую детерминирует социальную изоляцию и длительный стресс.

Таблица 2

**Ситуация кредитной обремененности населения**

Вопрос	Вариант ответа	Доля респондентов, %
Есть ли у вас лично действующий кредит?	Да	51,9
	Нет	44,0
	Не хочу отвечать на этот вопрос	4,1
На какие нужды вам пришлось взять кредит?	На покупку еды, одежды, обуви	12,0
	На оплату ЖКХ, аренду жилья, покупку угля	12,0
	На покупку жилья по ипотеке	21,8
	На приобретение самых необходимых лекарств и медикаментов, оплату экстренной медпомощи	5,0
	На оплату долгов, займов	20,1
	Для поддержки бизнеса, КФХ, ЛПХ	5,6
	Другое (что именно)	15,7
	Не хочу отвечать на этот вопрос	13,1
	Нет ответа	11,5

Несмотря на высокий уровень материальных проблем и сложностей их преодоления в регионе, большинство опрошенных не готовы глобально менять место жительства. Так, более половины респондентов (56,7%) не рассматривают возможность переезда в другой регион для работы. Это может указывать на привязанность к месту проживания, наличие стабильной (хоть и невысокооплачиваемой) работы или на нежелание рисковать, меняя привычную обстановку. Лишь 15,4% готовы рассмотреть такой вариант, но такого рода готовность не означает принятия практических мер. Низкая степень мобильности отчасти связана с тем, что семья играет важную роль в экономической поддержке респондентов. В целом высокая степень зависимости от кредитов и помощи родственников может свидетельствовать о социальной напряженности и потенциальной социальной конфликтности.

#### **Возможность самореализации и латентная конфликтность**

Мы проанализировали специфику ситуации в регионе и сопоставили ее с проведенными ранее исследованиями. Так, в 2019–2022 гг. Институт соци-

ологии РАН провел масштабное социологическое исследование «Проблема бедности в Республике Тыва», в рамках которого были опрошены представители 1 200 домохозяйств, относящихся к основным населенным пунктам республики, «на предмет ключевых характеристик материального положения – материального статуса, характера трудоустройства и ряда иных социально-экономических показателей. В процессе анализа условий самореализации жителей Республики Тыва в культурной и образовательной сферах мы опираемся на данные, полученные в рамках этого исследования» [Анисимова и др. 2022: 131]. Эти данные коррелируют с полученными результатами в рамках настоящего опроса. Большая часть респондентов (70,2%) считают, что найти работу по своей специальности в республике сложно или даже невозможно. Это может указывать на отсутствие разнообразных рабочих мест или на диспропорцию между образовательной системой и рынком труда.

С этим же связан и следующий момент: почти половина опрошенных (49,4%) в настоящее время не имеют постоянной работы или своего бизнеса. При этом из тех, кто работает, большая часть (88,5%) занята на постоянной работе, при этом 91,8% устроены официально. Эти данные свидетельствуют, что Республика Тыва имеет довольно консервативный рынок труда, где доминируют традиционные формы занятости. При этом большая часть опрошенных работают в государственных или муниципальных организациях (82,6%), что может говорить о доминировании государственного сектора в экономике региона. Также это может указывать на то, что частный бизнес в республике либо недостаточно развит, либо сталкивается с проблемами, препятствующими его расширению.

Еще одной интересной деталью является тот факт, что большая часть опрошенных (78%) не имеют дополнительного источника дохода, что может указывать на отсутствие гибких форм занятости или возможностей для самореализации вне основного места работы. Также важно отметить, что только небольшая часть опрошенных (18,9%) имеют какую-либо подработку или дополнительную работу, что позволяет получить оплату. Это, в свою очередь, говорит о недостаточной экономической активности населения и ограниченных возможностях получения дополнительного дохода.

Таким образом, еще одной точкой социальной напряженности в Республике Тыва является вопрос трудоустройства и доступности рабочих мест. На рынке труда существует высокий уровень консервативности, государственные и муниципальные структуры доминируют над частным бизнесом. Полученные результаты свидетельствуют, что возможности получения качественного образования, которое будет востребовано в данном регионе, проблематичны. Ранее нами была выявлена прямая взаимосвязь между уровнем бедности в регионе и препятствиями для населения данного региона в осуществлении социокультурной самореализации. «В Республике Тыва можно констатировать наличие проблемной ситуации, связанной с крайне неблагоприятными материальными условиями, в которых пребывает большая часть населения. Это позволяет говорить о высоком уровне неудовлетворенности базовых потребностей жителей региона, а также об отсутствии должных условий для раскрытия их личного потенциала в творческой и образовательной деятельности» [Анисимова и др. 2022: 138].

Исходя из этого, можно предположить, что для улучшения экономической ситуации в республике необходимо стимулировать частный бизнес, развивать гибкие формы трудоустройства и повышать уровень экономической активности населения. Также стоит обратить внимание на систему образования и ее соответствие запросам рынка труда, возможно, пересмотреть профессиональ-

ные стандарты и учебные программы, адаптируя их к современным реалиям. Низкое, но стабильное гособеспечение способствует стагнации проблемы развития каналов самореализации. Как таковое решение проблемы трудоустройства и развитие экономики Республики Тыва требуют комплексного подхода и внимания со стороны государственных и муниципальных структур.

#### **Приверженность традиционной культуре: повседневность и тенденции аномии**

Как было отмечено ранее применительно к региону, на социальное самочувствие населения традиционно влияют культурно-бытовые особенности, характерные для аграрных регионов. Сохраняя приверженность народным традициям, население Тывы поддерживает социальное самочувствие в состоянии, детерминирующем сохранение чувства национального достоинства. Надо подчеркнуть, что эти процессы всячески поддерживаются властными структурами республики, учреждениями социально-бытового и культурно-досугового направления [Анисимова, Маршак 2021: 18]. Повседневность населения республики тесно связана с традиционными способами удовлетворения базовых потребностей. Это отражено в эмпирических показателях по земледелию и животноводству. Большинство респондентов (60,5%) имеют земельный участок или сад, и 81,3% из них выращивают на участке овощи, фрукты или другие культуры. Однако лишь 16,3% хоть раз продали выращенные культуры. Это может указывать на то, что большинство использует участок в первую очередь для личных нужд, а не как источник дохода.

Вместе с тем стоит отметить два проблемных аспекта. Во-первых, из полученных данных видно, что для многих жителей сельское хозяйство — скорее дополнение к невысокому постоянному доходу. В некотором смысле это и приверженность традициям. Разрушение этих традиций нередко становится причиной социальной неопределенности и аномии.

#### **Уровень институционализации коммуникативного пространства**

В современном обществе цифровая технология играет ключевую роль в формировании социальных и профессиональных отношений. Проанализировав предоставленные данные, можно выявить ряд основных направлений, а также определить потенциальные точки социальной напряженности и латентной социальной конфликтности.

Отметим, что более трех четвертей респондентов (78,3%) имеют доступ к Интернету через различные устройства, такие как компьютеры, смартфоны или планшеты. Это говорит о том, что большая часть населения адаптирована к цифровой эре и активно использует ее возможности в повседневной жизни. Однако наличие доступа к Интернету не гарантирует его активное (а главное — эффективное) использование. Исходя из данных, видим, что основная активность пользователей сосредоточена вокруг социальных сетей и мессенджеров (62,6%). Это указывает на важность социальных связей в цифровой среде. Второй по популярности сферой является поиск информации для учебы или работы (30,4%). Тем самым, Интернет становится инструментом для образования и профессионального роста. При этом, несмотря на активное использование Интернета для общения и поиска информации, лишь 14,2% респондентов ищут работу онлайн. При этом 72% из них никогда не размещали свое резюме на специализированных сайтах. Такой разрыв между активностью в Интернете и его использованием как инструмента для поиска работы может указывать на

Таблица 3

## Распределение ответов на вопросы по сельскому хозяйству

Вопрос	Вариант ответа	Доля респондентов, %
Есть ли у вас в семье в земельный участок/сад?	Да	60,5
	Нет	37,8
	Не хочу отвечать на этот вопрос	1,8
Выращиваете ли вы на участке овощи, фрукты или другие культуры?	Да	81,3
	Нет	16,9
	Не хочу отвечать на этот вопрос	1,4
	Затрудняюсь ответить	0,3
Продаете ли вы хотя бы иногда выращенные культуры с этого участка?	Да	16,3
	Нет	83,0
	Затрудняюсь ответить	0,8
Держит ли ваша семья сельскохозяйственных животных, даже если они находятся на стоянке у родственников/знакомых?	Да	37,6
	Нет	60,0
	Не хочу отвечать на этот вопрос	1,1
	Затрудняюсь ответить	0,9
	Нет ответа	0,3
Продаете ли вы хотя бы иногда мясо или живых животных?	Да	50,7
	Нет	46,8
	Затрудняюсь ответить	0,7
	Нет ответа	1,8
Занимаетесь ли вы или члены вашей семьи для продажи...	Сбором трав, грибов, ягод	11,9
	Охотой	2,3
	Рыболовством	3,0
	Пчеловодством	0,1
	Не занимаемся	78,8
	Другое (что именно)	0,6
	Затрудняюсь ответить	3,1
	Нет ответа	2,6

недостаточную информированность или недостаточные навыки использования Интернета в профессиональных целях.

Сценарии активности респондентов на рынке труда традиционны. Большинство респондентов (50,4%) считают, что наиболее эффективным способом поиска работы является рекомендация знакомых или родственников. Это может свидетельствовать о высоком уровне социального доверия близким и проверенным каналам коммуникации. С другой стороны, почти треть респондентов выразили готовность работать удаленно, общаясь с работодателем через Интернет. Это может указывать на растущие тенденции гибкости в трудоустройстве и адаптации к условиям современного рынка труда.

В заключение стоит отметить, что представленные данные отражают слож-

Таблица 4

**Потенциал использования сети Интернет в процессе решения проблемы трудоустройства**

Вопрос	Вариант ответа	Доля респондентов, %
Вы не размещали резюме, потому что не искали работу или не искали работу таким способом, или вы не умеете это делать?	Не искал работу	25,4
	Не искал работу таким способом	50,3
	Не умею	13,2
	Другое (что именно)	0,3
	Не хочу отвечать на этот вопрос	5,3
	Затрудняюсь ответить	3,5
	Нет ответа	2,1
Если у вас появится необходимость поиска работы, могли бы вы работать удаленно, общаясь с работодателем по Интернету?	Да	33,5
	Скорее да	20,1
	Скорее нет	13,9
	Нет	24,9
	Не хочу отвечать на этот вопрос	2,3
	Затрудняюсь ответить	5,3

ную картину социальных взаимодействий и тенденций в современном обществе. Наличие доступа к Интернету и его активное использование для общения не всегда коррелирует с его использованием в профессиональных или экономических целях.

### **Заключение**

Республика Тыва – уникальное и многогранное место с богатой культурой и историческим наследием. Но в эпоху трансформации перед регионом стоит ряд вызовов, связанных с социально-экономическим положением населения. Проведенное исследование высветило ключевые аспекты, требующие внимания исследователей, политиков и представителей гражданского общества.

В плане качества жизни среди наиболее острых проблем, выделенных респондентами, встали вопросы, связанные с благоустройством города и доступностью качественных медицинских услуг, что коррелирует с описанием ситуации в современном научном дискурсе. Так, по мнению авторитетных исследователей, существует необходимость выделения приоритетных научно-практических программ по улучшению здоровья населения республики. Проблемы в области кардиологии, онкологии, пульмонологии остаются по-прежнему приоритетными [Эрдыниева 2023]. Закономерно, что наличие качественной инфраструктуры и медицинских услуг напрямую влияет на качество жизни населения, ее продолжительность и, как следствие, социально-экономическое развитие. Стоит отметить, что для успешной самореализации населения и сокращения уровня латентной конфликтности необходимо обеспечить удовлетворение базовых потребностей, а также решить ряд институциональных и социокультурных проблем.

### **Список литературы**

Анисимова Т.Г., Маршак А.Л. 2021. Социальное самочувствие населе-

ния республики Тыва в условиях трансформации российского общества. – *Ермолаевские чтения*. № V. С. 14-19. DOI:10.24412/2686-9624-2021-14-19.

Анисимова Т.Г., Голенкова З.Т., Кубякин Е.О., Плотников В.В. 2022. Социально-экономические факторы самореализации жителей Республики Тыва в культурной и образовательной сферах. – *Власть*. Т. 30, № 6. С. 130-140.

Голенкова З.Т., Голиусова Ю.В., Самба А.Д.-Б. 2021. Трансформация регионального социально-профессионального пространства (на примере Республики Тыва). – *Социологическая наука и социальная практика*. Вып. 9. № 3(35). С. 167-183.

Лушникова О.Л. 2021. Алтайцы, тувинцы, хакасы: вовлечение в урбанизационные процессы. – *Ойкумена. Регионоведческие исследования*. № 3(58). С. 113-125.

Мертон Р.К. 1966. Социальная структура и аномия. – *Социология преступности (Современные буржуазные теории)*. М.: Прогресс. С. 299-313.

Натсак О.Д. 2022. Материальная самооценка жителей Республики Тыва в контексте исследования бедности (по материалам социологических исследований). – *Уровень жизни населения регионов России*. Вып. 18. № 1. С. 120-135.

Эрдыниева Л.С. 2023. Состояние здоровья и демографические процессы населения Республики Тыва в начале XXI века. – *Медицина в Кузбассе*. Вып. 22. № 1. С. 81-88. DOI:10.24412/2687-0053-2023-1-81-88.

ANISIMOVA Tatyana Germanovna, Dr.Sci. (Soc.), Leading Researcher at the Center for the Study of Social Structure and Social Stratification, Institute of Sociology – Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology, Russian Academy of Sciences (bld. 5, 24/35 Krzhizhanovskogo St, Moscow, Russia, 117218; anissimova07@gmail)

KUBYAKIN Evgeniy Olegovich, Dr.Sci. (Soc.), Associate Professor, Professor of the Chair of Theory and Methodology of Public Administration, Academy of Management of the Interior Ministry of Russia (8 Zoe and Alexander Kosmodemyanskikh St, Moscow, Russia, 125171); Police Colonel; Honorary Worker of the Education Sphere of the Russian Federation (tspopz@yandex.ru)

## SOCIO-ECONOMIC SITUATION OF THE POPULATION IN THE REPUBLIC OF TYVA: AN ANALYSIS OF THE BASES OF LATENT CONFLICT

**Abstract.** The article is devoted to the study of the conditions for self-realization of residents of the Republic of Tyva in the context of the socio-economic situation of the population and related latent conflicts. The author pays the main attention to the analysis of the degree of satisfaction of the basic needs of residents, which, according to A. Maslow's theory of the hierarchy of needs, serves as a prerequisite for successful self-realization. The article presents data showing that the majority of the region's population experience difficulties in meeting their basic needs, which makes it impossible to realize higher-order needs. Economic instability in the region means that most respondents do not have sufficient funds to make large purchases or secure their future. The article analyzes the economic situation in the republic and the degree of its influence on the basic needs of the population; examines the structural and systemic problems that residents of the region face in everyday life; mechanisms and ways of self-realization in conditions of socio-economic contradictions. The author considers how the preservation of traditional culture can affect the process of self-realization and social dynamics. The article uses the results of the authors' sociological research conducted in the Republic of Tyva in 2022 and aimed at assessing the situation in the region.

**Keywords:** social tension, self-realization, needs, Republic of Tyva, economic activity, cultural activities, poverty, income of the population, factors of self-realization, latent conflict